

市委统战部调研我市茶业发展

指导企业积极应对春茶滞销难题

本报讯 (记者陈婧 通讯员杨雄)

“我们外地人在咸宁创业不易,多亏了各级政府的关心支持,才让我们始终怀抱信心。”5月1日,在崇阳县青港白茶专业合作社,浙江商人葛小峰站在茶海中,显得淡定又从容。

当天,市委常委、市委统战部长梁细林带领市绿投公司、市农科院负责人一行,到崇阳县青港白茶基地调研疫情防控及春茶生产销售情况。针对青港白茶专业合作社面临的难题,梁细林部长现场办公,指导企业

与各商会、线上平台等对接联系,打通茶叶销售渠道,积极开展疫后生产自救,重塑信心。

在市芽旗香茶业有限公司有机茶生产基地,调研组一行走茶园、进车间,与企业负责人、生产技术人员、销售人员亲切交谈,详细询问茶园管理、春茶采摘与加工、茶产业带动贫困户就业增收等情况,鼓励市绿投公司加大对芽旗香茶业的投资力度,助推龙头企业做强做大,带动咸宁市茶产业发展;鼓励芽旗香企业通过网络推广

自己的茶产品,从而达到“不开店也能卖产品”的效果,减轻疫情对春茶销售所造成不利影响。

通过实地查看和听取相关情况汇报,梁细林对我市在发展茶产业、带动建档立卡户实现精准脱贫工作给予了充分肯定。他指出,产业扶贫是实施精准脱贫的核心和根本,要通过发展特色产业,加快推进脱贫攻坚步伐;在发展茶产业上,要紧紧围绕产业发展,在基础设施完善、种植技术培训和基地后期管理等方面做文章,进一步提

高茶叶产量和质量;要紧密结合精准扶贫工作,采取政府支持、委托帮扶、大户能人带动群众发展的方式,促进农民稳定增收致富,为精准脱贫和乡村振兴做出积极贡献;地方政府要大力扶持民营企业发展,营造良好营商环境,完善涉企政策制定和执行机制,充分听取相关企业意见建议,保持政策连续性稳定性;要依托良好的生态环境和独特的历史文化资源优势,拓宽茶叶销售渠道,加强优质品牌打造,推进茶旅融合发展。

做大做强青砖茶,需做好创新升级大“文章”

●文/李新华 图/记者陈婧

中科院茶业院士、湖南农业大学教授刘仲华为我们科学解析,赤壁青砖茶具有降血脂、降血糖、降尿酸、抗辐射、调理肠胃和修复酒精肝等六大功效,这正好解决了最常见的亚健康问题所需要的最简便方法——常饮赤壁青砖茶。通过科学手段,把难以煮泡的青砖茶,变成方便吃、喝、用、玩的便捷茶、功能茶、时尚茶,让青砖茶受惠于每一个有健康需要的人,是我们全体茶人应有的追求,也是青砖茶产业发展的动力源。那么,未来的青砖茶产业该如何发展呢?

经过对我市砖茶产业发展长期的实践研究,我认为:青砖茶产业既要抓好继承,也要抓好创新,但创新应是主要抓手。青砖茶产品的创新要按照“三个面向(面向市场,面向消费者,面向未来)”开发出“四化产品(即功能化、便捷化、时尚化、多元化)的总要求,开发出适合“吃”“喝”“用”“玩”需要的酒店接待礼仪茶、办公与旅行便捷茶、居家生活功效茶保健茶、金融收藏和家居装饰专用茶等四类砖茶系列产品。

而要达到这一目标,就需要加工手段创新升级和业态创新升级。加工手段创新升级,就是最大限度地利用青砖茶的功效物质,开发出更多的高效功能化产品及其衍生产品,为产品的创新升级和消费升级提供物质基础,也就是将现在砖茶的减单压制生产,再升级到医药、化工、食品饮料级的生产。业态创新升级就是要综合发展茶农业、茶工业、茶商业、茶旅游与茶文创业,实行多业态的创新和大融合。在此三大创新升级的前提下,



再配合加工装备创新升级、砖茶标准创新升级、砖茶消费的创新升级,就构成了砖茶产业转型升级的六大升级。

为什么说赤壁茶产业已经处在转型升级期?这是由青砖茶的特殊性决定的。过去对青砖茶的诟病就是因为加工条件简陋、设备落后,标准过低、技术跟不上等原因形成的。近些年来,我们主要在产业基础方面、青砖茶压制加工方面和卫生标准制订执行方面做出大量工作,在一些硬件、软件和文化宣传方面有较大提升了,也诞生了很多砖茶压制企业,产能得到快速扩大,但这些都是低水平复制,大量仿造产品竞争相同的市场,造成同质化低效竞争。所以企业现在感觉市场太小,产品难卖,效益不高,发展空间有限。

一个产业大小,就像水库大小一样,决定库容大小的是大坝的高度。当我们决定加大库容时就要加高大

坝,就要先对原来的大坝基础加宽,才能再加高,这样才能把水库再做大。

现在要把青砖茶产业再做强做大,就必须在青砖茶精深加工方面围绕六大创新升级下功夫,但同时还要在米砖茶开发上下力。因为米砖茶真正是世界一绝,目前,也仅有赤壁生产。

经过委托华中科技大学同济医学院初步研究,发现米砖茶也有很好的降低血糖、降低血脂、抵御酒精和修复酒精肝的功效。且米砖茶是由红茶加工而成的,除了能全部继承红茶的高雅、安全和香气外,还增加了许多压制陈化后形成的特有功效和价值,色泽诱人口感好,这又正好契合了高端亚健康群体和女性群体的保健需求,所以,开发价值大。

把这两类茶真正开发好,就可以带动的松峰绿茶和瑶山红茶发展。以青砖茶和米砖茶作为两翅发力,咸宁的茶产业就可以展翅飞翔!

选好茶叶,
喝出健康人生

我们身边经常会碰到这种现象:有的人喝绿茶胃受不了,有的人却没事;有的人喝乌龙茶睡不着觉,有的人不喝茶也睡不着……其实,我们选择茶叶要因体质而异。中医认为人的体质有燥热、虚寒之别,而茶叶经过不同的制作工艺也有凉性及温性的差别,各人体质不同,饮茶也大有讲究。

打个比方,平时有抽烟喝酒习惯,容易上火、热气及体型较胖的人(即燥热体质者),应喝凉性茶,而绿茶和轻发酵乌龙茶就属于凉性茶。平时吃点苦瓜、西瓜就感觉腹胀不舒服的人或体质较虚弱者(即虚寒体质者),适合喝中性茶或温性茶,平时便可喝些重发酵乌龙茶(如大红袍)、普洱茶和红茶。

此外,四季饮茶也有一定的讲究:春饮花茶,夏饮绿白,秋饮乌龙,冬饮红茶。这是因为,春季,花茶浓郁的香气,能促进人体阳气发生,从而发散在人体内积存了一冬的寒邪。而酷暑多雨的夏季,人们对防暑降温的需求很高,适合多饮用绿茶或白茶。因为绿茶和白茶性凉,又味苦寒,可以驱散身上的暑气,消暑解渴,清热解毒。秋季则可以饮用乌龙茶来消除体内的余热,恢复津液,这得益于乌龙茶不寒不热的茶性。气候寒冷的冬季则适合喝性温的红茶,可以祛寒暖身,排出体内寒湿之气。

茶不在贵,适合自己就能喝出健康人生。(记者陈婧/整理)

